

Залог долгой дружбы — добрые отношения



■ НАШИ ЛЮДИ

Башкирский сын и русский сват

Семья у Рамиля Хайдаровича Искандерова — суперинтернациональная: он — башкир, жена — татарка, а сыновья женаты на русских

Сам он человек в высшей степени интеллектуальный, эрудированный и общительный. На какие бы серьезные темы ни говорил, непременно сдобрит сказанное какой-нибудь веселой прибауткой. Очень щедр на добрые слова в адрес окружающих его людей, но пришлось приложить немало усилий, чтобы заставить говорить о себе. Рамиль Хайдарович — из тех, для кого граница между Башкортостаном и Оренбургской областью не существует. 12 лет жил и работал в нашей республике. Сначала в Бирском районе — заместителем начальника молочного комплекса, затем — вторым секретарем горкома партии в Кумертау. Сейчас живет в Оренбурге и должен находиться на заслуженном отдыхе, но таким людям без дела не сидится, и потому Рамиль Искандеров выполняет обязанности заместителя руководителя Представительства Республики Башкортостан по Оренбургской области.



Любовь к своему народу у Рамиля Искандерова на уровне генетического кода.

Жизнь интересная штука, но скоротечна: только успевай делать добро, — сразу при встрече охорошило признание Искандерова. — Башкортостан — чудесный край, как страна в стране, любящая там и словно к чистому роднику приложился. Другая у меня — все люди высшей культуры, я этим не хвастаюсь — горжусь, такая дружба ко многому обязывает. Все они говорят, что отношения между Оренбургской областью и Республикой Башкортостан надо развивать. Такие ценности искусственно не создаются, а делаются конкретными людьми. Тем более что есть основополагающие документы: соглашение о сотрудничестве между Республикой Башкортостан и Оренбургской областью. Это сильный толчок для укрепления добрососедства. Появилась возможность по-настоящему осознать: кто мы, откуда, а также решимость сохранить разнообразие России. Так уж история распорядилась, что началась перестройка под названием «растроялика», и хорошо, что в башкирской части населения были выдвинуты в руководящие люди, которые мыслят себя россиянами. И потому в Башкортостане переход к рыночной экономике прошел довольно мягко, там не дали развалить колхозы, а у нас в области это произошло резко... И Башкирии Оренбуржье начали думать, как все наладить? Сделали ставку на возможности Республики Башкортостан, использовали поддержку башкир, живущих за пределами области... Если бы стали лишь на местных руководителей уповать, вряд ли что получилось. В итоге в 44 школах области в той или иной форме изучается башкирский язык.

Рамиль Хайдарович не только на словах переживает за качество башкирской культуры, он много чего воплотил на деле. Например, мечту о башкирской деревне. И сейчас чуть ли не в центре Оренбурга красуется самобытно-экологический комплекс: Дом-музей башкирской национальной культуры, быта и этнографии. Однако самое главное — вдолбить свежее дыхание в эти стены, и хотя еще сохранился запах краски, жизнь уже всюду бьет ключом. При нас, например, посетила музейная делегация, приехавшая из Чилимского района. Было видно, как радовались люди: один — тому, что в Оренбурге им встретился кусочек родной земли, другие — возможности продемонстрировать свою самобытность, особенности кухни, быта, культуры.

Всего в области проживают около 54 тысячи башкир, которые отказываются считать себя диаспорой, поскольку их предки жили на этой земле испокон веков. И потому знание родного языка для них особенно важно. Забыл его — значит, растворился, ассимилировался. И детство, и весь жизненный опыт убеждают Искандерова: ребенок приходит в этот мир со своей долей, своим назначением — они и чувствуют уверенно, и ведут себя прилично. Причина — в языке. Если хорошо владеешь им, знаешь свою культуру, историю, тогда тебе легче освоиться в любом обществе, поскольку ощущаешь себя полноценным человеком. Язык надо изучать с колыбели, а если дома — одно, в школе — другое, то знания получаются половинчатые, и тогда рождаются комплексы. В Башкортостане есть гимназии, лицеи, в которых серьезно преподают национальную культуру — это сразу заметно по выпускникам. Они играют на музыкальных инструментах, держат себя свободно, раскованно и достойно. Наши, оренбургские, плохо знают и язык, и культуру — отсюда неуверенность в себе. Многие зависят от того, как поставлена работа в школе. У нас, например, Иянгильдинская СОШ Александровского района и Алабердинская СОШ Тюльганского района всегда на олимпиадах присутствуют как призеры. И ученики, соответственно, отличаются и выучкой, и воспитанием. Но что обидно: победители имеют возможность без экзаменов поступить в Башгосуниверситет, закончив который, как правило, остаются в Уфе и в Оренбургскую область не возвращаются.

Без проблем, наверное, не обходится ни в одном деле. А какие из них считаете особенно notable? — Как и везде, особенно настаивает на открытии малоконтактных школ, в основном они являются национальными, поскольку башкирское население испокон веков было сельским. Кроме того, тревожит сокращение часов, выделенных на изучение родных языков.

Беседу вел Галина РОДИОНОВА.

— Алексей Андреевич, вы хорошо сказали о крепких исторических связях наших регионов. Хотелось бы услышать и о том, как они развиваются сейчас, в двадцать первом веке?

— На мой взгляд — очень успешно. Программа развития наших взаимоотношений определена Соглашением о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве между администрацией Оренбургской области и Правительством Республики Башкортостан, подписанным 2 июня 2004 года. Реализации положений этого документа способствует открытое в Оренбурге Представительство Башкортостана, созданное три года назад в соответствии с распоряжением Президента РБ Муртазы Рахимова. Оно содействует хозяйствующим субъектам и организациям республики в установлении и развитии межрегиональных связей с Оренбургской областью.

Башкортостан — один из основных торговых партнеров Оренбуржья. Общий объем товарооборота между нашими территориями на протяжении последних пяти лет стабильно превышает 3 миллиарда рублей. В этом плане республика занимает первое место среди регионов Приволжского федерального округа и четвертое — среди регионов Российской Федерации. Взаимовыгодный интерес наших отношений обусловлен многоотраслевой структурой экономики регионов. Башкортостан поставляет нам дизельное топливо, мазут, бензин, кальцинированную соду, древесно-волоконные плиты, пиломатериалы, линолеум, нефтяные битумы, полимерную пленку, полиэтилен, шифер и другие товары производственно-технического назначения, а также широкий ассортимент товаров народного потребления: цельномолочную продукцию, колбасные и кондитерские изделия, сахар, минеральную воду, мебель, моющие синтетические средства. А в Башкирии пользуются большим спросом наши цемент, прокат черных металлов, уголь и продукты его переработки, электродвигатели переменного тока, мука, крупа, поваренная соль, мясо и птица, шелковые ткани. Расширению потенциального рынка сбыта, обеспечению демонстрации образцов производимой продукции способствует также свободное создание предприятий на территории филиалов или представительств. Успешно работает в Республике Башкортостан представительство ОАО «Новоорский опытно-экспериментальный завод». ОАО «Юничер-Оренбург» реализует продукцию через фирменные магазины, расположенные на территории Башкортостана. ЗАО «Ореана» осуществляет выездную торговлю женскими пальто в районных центрах республики. И таких примеров можно привести немало.

— Как известно, «не хлебом единым жив человек». Какие еще направления сотрудничества наших регионов, кроме экономического, вы бы хотели выделить?

— Наши взаимоотношения очень многообразны, как сама жизнь. Тесные связи установлены в сферах образования, здравоохранения, культуры, спорта, печати и телерадиовещания. Заключен договор между физиотерапевтической лечебницей (г. Соль-Илецк) и Управлением курортов Башкортостана. Оренбургские школьники регулярно принимают участие в

олимпиадах по башкирскому языку и литературе, проводимых в Уфе. Испокон куруют башкир Оренбуржье оказывает содействие республиканскому башкирско-турецкому лицей в организации отбора учащихся. Ежегодно наши дети направляются и в другие учебные учреждения Башкортостана. Особенно хочется отметить интенсивные контакты между спортсменами наших регионов. Так, в прошлом году оренбуржцы приняли участие в соревнованиях окружного и общероссийского масштабов по волейболу, дзюдо, в прыжках на лыжах с трамплина, греко-римской борьбе, пауэрлифтингу, шашкам, проходивших на территории Башкирии. А сборная области по велоспорту участвовала в республиканском первенстве. В свою очередь башкирские спортсмены регулярно участвуют в турнирах по волейболу на Кубок губернатора Оренбуржья. Ведется работа по организации отдыха детей, занимающихся физкультурой и спортом на условиях взаимовыгодного сотрудничества: на спортивные базы школ высшего спортивного мастерства в п. Ташла Тюльганского района Оренбургской области. Многие делается для расширения общего информационного и культурного пространства. Ведутся работы по обеспечению телевизионного вещания Башкирского спутникового телевидения на территории Оренбуржья. Регулярно проводится обмен художественными выставками, гастролями театральных коллективов. Большой интерес жителей области вызвала выставка сарматского золота, проведенная археологами Башкирии на юбилейных мероприятиях, посвященных 260-летию Оренбургской губернии и 70-летию образования нашей области.

Мы уважаем вашу республику как экономически сильный регион, занимающий одно из ведущих мест среди субъектов Российской Федерации. Это положение обеспечено трудолюбием и талантом замечательных людей, истинных патриотов вашего края. Хотелось бы отметить, что лучшие человеческие качества ваших земляков наиболее зримо воплотились в национальном герое Башкирии, воине и поэте Салавате Юлаеве, который возглавлял башкирские дружины в Крестьянской войне под руководством Емельяна Пугачева. Оренбуржье воспринимает Юлаева и как своего народного героя. Это особенно ярко проявилось в ходе юбилейных мероприятий, посвященных 250-летию со дня его рождения, а также при торжественном открытии в Оренбурге на ули-



В городе Оренбурге живут наши друзья.

це С. Юлаева мемориальной доски и литературе, проводимых в Уфе. Испокон куруют башкир Оренбуржье оказывает содействие республиканскому башкирско-турецкому лицей в организации отбора учащихся. Ежегодно наши дети направляются и в другие учебные учреждения Башкортостана.

— В Оренбургской области проживает много башкир. Далеко за пределами региона известен религиозно-культурный мусульманский центр «Караван-Сарай». У вас находится широко почитаемый список о жившей в Башкирии чудотворной Табынской иконы Божией матери. Область граничит с Казахстаном. Край ваш, как, впрочем, и Башкортостан, настоящий перекресток в движении народов и государств. А что является стержнем государственной национальной политики в Оренбуржье?

— Социальное самочувствие у наших башкир, как и у представителей других национальностей, населяющих Оренбуржье, вполне нормальное. Наш приграничный регион во многом уникален: здесь в традиционном добрососедстве проживают представители более ста национальностей, действует 389 религиозных организаций, представляющих 20 конфессий. Созданы и работают более 100 национально-культурных общественных объединений, из них 15 — башкирских. Они представляют интересы почти 53 тысяч башкир, проживающих в Оренбуржье.

— В связи с празднованием юбилея в Башкортостане проделана гигантская работа — возведены крупнейшие объекты, без преувеличения можно сказать, мирового уровня. Улучшаются жилищные условия людей, полным ходом идет реализация национальных проектов. А как у вас обстоят дела? Охарактеризуйте, пожалуйста, Алексей Андреевич, современное социально-экономическое состояние Оренбургской области.

— Наша область развивается достаточно динамично, она является одним из 19 регионов-доноров, занимая в Приволжском федеральном округе лидирующие позиции по многим показателям промышленного и сельскохозяйственного производства. В экономике упор сделан на инновации, достижение высокой конкурентоспособности производства, внедрение государственно-частного партнерства, поддержку отраслей — локомо-

тивов экономического роста, использование возможностей приграничного фактора, повышение роли малого предпринимательства, дальнейшее развитие рыночной инфраструктуры. Разработана стратегия развития Оренбургской области до 2030 года, в основе которой — создание условий и поддержка наиболее мощных и перспективных промышленных кластеров: газохимического, черной и цветной металлургии, машиностроительного. При этом следует отметить, что 42 процента нашего населения живет в сельской местности, своим трудом ежегодно подтверждая репутацию «житницы России». У нас второе после Аляски зерновое поле, а наши знаменитые твердые пшеницы — чуть ли не лучшие в мире. Улучшены показатели практически по всем направлениям социально-экономического развития. Мы активно строим жилье, проводим газификацию.

За последние годы наблюдаются устойчивая динамика роста внешнеторгового оборота. Установлены контакты с 80 странами мира. Расширяются масштабы и объемы инвестиционной деятельности, осуществляются крупные проекты. В связи с притоком инвестиций (отечественных и иностранных) хорошие перспективы развития появились у таких промышленных гигантов, как ОАО «Уральская сталь», «Оренбурггазпром», Орский механический завод, Медногорский медно-серный и Гайский горно-обогатительный комбинаты, Бузулукский завод тяжелого машиностроения, Оренбургский завод бурового оборудования. Это будущие точки экономического роста, который напрямую влияет на развитие социальной сферы региона.

Реконструирован Оренбургский государственный областной драматический театр имени М. Горького. Завершены строительство, оснащение современным импортным оборудованием и ввод в действие детского онкологического центра. Принята пятилетняя программа строительства и реконструкции 44 крупных спортивных сооружений области. В том числе самый крупный объект — спортивно-культурный комплекс «Оренбург» в областном центре на 4,5 тыс. зрителей.

Улучшаются показатели, характеризующие уровень жизни оренбуржцев. За последние 7 лет денежные доходы на душу населения возросли в 5,7 раза, среднемесячная заработная плата — в 6,2 раза, средний размер пенсии — более чем в 5 раз. Как видите, темпы роста выше общероссийских.

Задача Правительства области — создавать как можно более привлекательные условия для вложения частного капитала, так как именно инвестиции наряду с государственным поддержкой способны обеспечить экономический рост, увеличение доходов бюджета и, в конечном счете, повышение качества жизни населения.

В заключение хотелось бы от всей души поздравить жителей Башкортостана с замечательной датой — 450-летием добровольного вхождения Башкирии в состав России и пожелать всем гражданам республики долгого здоровья, благополучия и процветания, мира и согласия, реализации намеченных планов.

Беседу вел Галина РОДИОНОВА.

■ ИСТОКИ

Язык учите с колыбели

Административное деление территории на Башкортостан и Оренбургскую область не коснулось души народа



У Лидии Абубакировой с башкирской землей особенно прочные связи.

Про Лидию Фатиховну Абубакирову и не подумаешь, что она уже доцент: молодая, стильная, веселая. Тем не менее это так. Место ее работы — Оренбургский государственный педагогический университет. Она — кандидат филологических наук, основная специальность — башкирский язык. Мы устроились на лавочке в «башкирской деревне» — так местное население называет Дом-музей башкирской национальной культуры, быта и этнографии, разговор наш начался с просмотра целой кипы буклетов. Лидия Фатиховна доставала их бережно по одному, словно драгоценную реликвию, и рассказывала:

— Э то — о первой конференции, посвященная она была 100-летию со дня рождения Мусы Джалиля. Он тогда еще не родился, но раз бывал в Башкортостане, затем в Москве в составе писательской делегации, и в отделе башкирской литературы по сей день хранятся их книги с писательскими автографами. И это обстоятельство добавило резону для проведения научно-практической конференции на тему «Деятельность библиотеки по сохранению и освоению многонационального наследия в регионе».

— Вы как здесь оказались? — Я — дитя советской эпохи и полная интернационалистка. Папа — башкир, мама — из мишарей. Я училась в русской школе, в университет поступила на русско-башкирское отделение. Тогда изучение национального фольклора не очень приветствовалось. После окончания работала в школе, затем в газете

Зианчуринского района. Гранула перестройка ко всеми вытекающими из нее проблемами. А в Оренбурге в то время ощущалась острая нехватка рабочих рук, цены приятно удивляли своей скромностью. Вот и приехала сюда, работать поначалу пошла инженером по охране труда.

— Сейчас проводится множество фестивалей, конференций. Не возникает опасения, что народу это все просто может наскучить?

— Нет! Я знаю очень много таких людей, у которых душа болит за сохранение языка, культуры. Хочется все сбросить, но не получается, что-то утрачивается постепенно. И пока на государственном уровне эти проблемы решены не будут, общественные центры в одиночку мало на что способны. Становится все меньше заинтересованных людей. А фестивали нужны для того, чтобы ребенку было где показать свои способности. В этом году впервые прошла башкирская елка. От обычной русской она отличалась только языком, но ведь так важно, чтобы дети слышали на своем: и «Кыш бабай», и «Кар хылыу». И между прочим, молодым родителям все это было интересно не меньше, чем их любознательным чадам.

— У вас есть возможность сравнить оренбургских студентов с башкирскими, которые учатся в вашем вузе. Отличаются ли друг от друга и от студентов из других республик?

— Наши — закомплексованные, а приехавшие из кавказских и республик Средней Азии везде ведут себя как хозяева. Башкирские студенты особенные

— они и чувствуют уверенно, и ведут себя прилично. Причина — в языке. Если хорошо владеешь им, знаешь свою культуру, историю, тогда тебе легче освоиться в любом обществе, поскольку ощущаешь себя полноценным человеком. Язык надо изучать с колыбели, а если дома — одно, в школе — другое, то знания получаются половинчатые, и тогда рождаются комплексы. В Башкортостане есть гимназии, лицеи, в которых серьезно преподают национальную культуру — это сразу заметно по выпускникам. Они играют на музыкальных инструментах, держат себя свободно, раскованно и достойно. Наши, оренбургские, плохо знают и язык, и культуру — отсюда неуверенность в себе. Многие зависят от того, как поставлена работа в школе. У нас, например, Иянгильдинская СОШ Александровского района и Алабердинская СОШ Тюльганского района всегда на олимпиадах присутствуют как призеры. И ученики, соответственно, отличаются и выучкой, и воспитанием. Но что обидно: победители имеют возможность без экзаменов поступить в Башгосуниверситет, закончив который, как правило, остаются в Уфе и в Оренбургскую область не возвращаются.

— Без проблем, наверное, не обходится ни в одном деле. А какие из них считаете особенно notable?

— Как и везде, особенно настаивает на открытии малоконтактных школ, в основном они являются национальными, поскольку башкирское население испокон веков было сельским. Кроме того, тревожит сокращение часов, выделенных на изучение родных языков.

— Если родные благородных кровей, то и у него есть шанс пройти по жизни красиво. Надо только указать заданное направление: башкир — это в первую очередь уважение к старикам, к женщинам, к матери, трепетная забота о малых. Человек, достойный этой нации, должен соблюдать законы, принятые в обществе, звать свою культуру и уважать приоритеты других народов. Сам Рамиль Хайдарович очень дружен с русскими, даже в церкви бывает — шалку при этом непременно снимает. А уж как по душе ему творчество Есенина: и стихов его много знает, и песни такие, как про «яблонь белых дым», любит распевать при лобом удобном случае. Кстати, родился и вырос Искандеров в чисто башкирской деревне Янляр Кувандыкского района и до 15 лет по-русски почти не говорил. Зато теперь на обоих языках так шпарит, что диву даются и русские, и башкиры: ярко, грамотно, с меткими сравнениями и веселыми прибаутками.

— Говорят, по-настоящему родной язык тот, на котором думаешь. В детстве я думал на башкирском, потом перевел на русский и проиhsился. Теперь, наоборот, думаю на русском. Однако судоносные сны, в которых как бы приходит откровение свыше, вижу только на башкирском. И вообще, любовь к своему народу у меня на уровне генетического кода, — признается Рамиль Хайдарович.

Казалось бы, столько сделано: ежегодно проводятся областные праздники башкирской культуры, курултай, выпускается газета «Новая волна» на башкирском языке. Организируются выставки башкирских художников в Оренбурге и оренбургских в Уфе, оказываются помощь центру по изучению башкирского языка и редакции газеты «Караван-Сарай» — пора бы и на печи полежать, доверив хлопоты этой самой «новой волне». Да вот не ложится, хочется все детально молодым передать, каждой мелочью научить. Они в свою очередь чувствуют мудрость и опыт, бегают за своим наставником по пятам, как маленькие колесики, учатся продуктивно крутиться в деле у жизнерадостного ахсакала. А он умеет с них спрашивать очень строго, но если заслужил, на похвалу и благодарность не скупится. И весело комментирует: — Как их не любить, когда у нас столько общего. Они даже к моим ошибкам и орфографическим, и жизненным свои добавляют. Им же очень трудно сейчас — уровень мыслительный совершенно другой, компьютерный, все готовенькое, а учиться то по-настоящему негде. Ясно как Божий день, что человек перестает мыслить, когда перестает читать. А они книг в руки даже не берут.

Сам Искандеров не только читает, но и пишет стихи, прекрасно поет, играет на гармоне. Когда семейство по праздникам собирается за столом, все вместе поют и башкирские, и русские, и татарские песни. Слова на трех языках знают все. В том числе и русские снохи подпевают и по-башкирски, и по-татарски. Вот бы побольше людей по всей стране так богато и весело жили: и свою культуру знали, и чужую уважали...

Ирина НИКОЛЕНКО.